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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP
A lap szellemi részét illető 

minden közlemény a 
szerkesztőség czíme alatt 

küldendő.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
Előfizetési ár: egész évre 6 frt (12 korona) félévre 3 írt. (8 'korona) 
Hirdetések díja: Benn a lapban egesz oldal 8 frt, felolda 4 frt 
negyedoldal 2 frt; a borítékán egesz oldal 4 frt, /, oldal_2i fr ■ 
í/ oldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél árengedmény adatik. Bel) égd j 

4 minden hirdetésnél külön 30 kr.
Egyes 8 zám á. í* fi 15 r'

A kiadóhivatal
kezelője Rózsa Sándor főiskolai 
háznagy, kinek nevére intézendő 

a lap minden anyagi dolgára 
s a hirdetésekre vonatkozó 

küldemény.

Emlékbeszéd
néh. nagykeéri Vállyi János, a tiszántúli ev. ref. 

egyházkerület főgondnoka felett.

Irta és a debreczeni ev. ref. főiskola oratóriumában 1856. nov.
18-án elmondta:

Szabó János, körös-tarosai ev. ref. lelkész, békés-bánság, esperes.

(Folyt, és vége.)

Az 1859-ik év szept. 1-én megjelent a 
császári nyiltparancs — pátens — a mely toi- 
vénvek által biztosított egyházi onkormanyzati 
ionunkra vetette kezét, biztosítva egyhazunkat 
az" absolut állami tekintély s némi anyagi sege y 
támogatásáról, de egyházi szervezetünknek oly 
gyökeres átváltoztatásával, a mely a magyar pio . 
egyháznak a lelkiismereti és nemzeti szabadság 
védelmében századokon át kipróbált es meg- 
dicsőült erejét egy bomladozo absolut aliam 
szolgálatába fogta volna. De a merész kísérlet, 
minden következetes kitartása mellett is meg­
tört a nagy nevű reformátorok s a Bethlenem, 
Bocskayak, Sélyeik és Harsány iák méltó utó­
dainak “hűségén. Nehéz, de dicső napok voltak 
azok ! a hűség, önfeláldozás lelkesült es 
sítő küzdelmeinek napjai ! Dicső napok volta 
azok. midőn láthattuk, hogy a szabadság es 
igazság elveinek megtamadtatasa a tál koz ki 
eset látott megtámadva lenni, közkmes védel­
mére kelni érzett önként felbuzgó kötelességét 
— felekezeti különbség nélkül — minden mag} at. 
Ragyogjatok, áradjatok szét dicső pe dák suga­
rai, -hintsetek fényt az ismét leszallam kezdő 
elfogultság rideg homályára. Ragyogjon a i 
jelentőségtek s legyen az is egy eios uoiíjsa^, 
mint a feddö és lelkesítő prófétáknak ^s~ede 
hogy kövessék, mint a sötétségien ua^osx.
lámpást, míg a nap megvilágosodik es a hajna- 
csillái% feltámad a szívekben. A patens ellen 
egyházunk jogai mellett küzdő híve ' 5 n §-

között első sorban látjuk Vállyi Jánost. E kor­
szakban a szatmári egyházmegye magatartasat 
maga az egyházmegye méltatta Vállyi Janos 
25 éves s. gondnoksága jubileumán az lob—ik 
évi ápril. közgyűlésén. Főtiszteletű püspökünk, 
akkori szatmári esperes, tolmácsolván az egYhaz' 
megye tisztelő üdvözlését. A pátensnek felsőbb 
rendelet szerint szószékből kihirdetésé meg- 
tagadtatott, s a polgári hatóságnak e miatt 
megindított zaklatásaival, fenyegetéséivé szem­
ben Vállyi János volt az elszántán ellenálló 
egyházmegye vezére; o vezette az I8b0. 
ián 11-én tartott egyhazkerületi kozg> ulesre 
az egyházmegye 50 tagból álló küldöttségét 
melyhez más egyházakból is többen (Májusról 
12-én) csatlakoztak, a fegyveres erővel körül­
vett Debreczenbe; mentek félelem nélkül, nyu­
godtan az igazság serege Urának Istenének
nevében. Ez év febr. és május havaban pedi„ 
Vállyi János kezdeményezésére, a csendb.ztosok 
minden tiltakozása ellen, egyházmegyei köz­
gyűléseket tartottak, hogy erősödjek egyhazunk
autonom jogainak bátor kitartó vedelme a
titkos és nyilvános támadások az elkobzások 
erőszaka ellen, s ne szunyadjon az eberseg a 
kémkedéssel szemben. A bátor, kitartó eile - 
állást a hatalom üldözése követte mindazok 
ellen kik a védelemben lelketadó vezerek vala- 
nakezek közolt Vállyi János is Nawviradon 
törvényszék elé állíttatott, de vegre I860. máj. 
15-én egyházunk győzelmével végződött a hű­
napokig tartó küzdelem. Ilyenek azok a meg­
próbáltatások és kisértések, melyeken boldognak 
mondja az apostol az embert, mert minekutanna 
mespróbáltatott, elveszi az életnek koronáját; s 
íme e koronának cgy-két gyöngye ma mar a 
mienk, itt ragyog annak fénye közöttünk es 
pedig szeretett egyházunk — s nemileg ennek 
erejével hazánk szabadságának kincseben.
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Me« a patens korában történtekből kifo­
lyólag az I860, szept. 13-án tartott egyhaz- 
megvei gyűlés egy határozatának kimondása 
felett az ‘ elnökök ellenkezésbe jővén, vallyi 
lanos a s.-gondnokságról s vele az egész tiszti­
kar hivataláról lemondott; mely ügy az egyház­
kerületen is a segédgondnok es a tisztikar 
magatartásának helyeslésével végződvén, ismét 
Vállyi János választatott segédgondnokka csak­
nem egyhangúlag, s esperesül a volt elnöktars
mellőzesével Kiss Áron.

Az ezután következett béke napjaiban \ allyi 
János az egyházmegye belügyei rendezésén, 
az egyházak szellemi és anyagi ügyei intézésén 
munkált nagy buzgalommal, mely működéséről 
következőleg nyilatkozott Kiss Áron esperes, 
a s.-gondnoksag 25 éves jubileumán . „A 
munkában es áldozatban jó példával ment elöl. 
Mindjárt 1861-ben meglátogatta elnöktársaval 
az egyházmegye összes egyházait, megvizsgált 
minden iskolát, megvizsgáltatta 10 évről a 
gondnoki számadásokat s ez által míg cg} 
részről szellemi haszon hárult az egyházaki a 
és iskolákra, másrészről igen sok veszendőbe 
jutott pénze térült meg az egyházaknak; a 
határrendezések alkalmával az egyházak érde­
kere lehetőleg mindenütt felügyelt; a hol bir­
tokos volt, ő maga áldozott, s másokat is 
áldozatra buzdított. Egyházmegyénk mindkét 
gvámintézetet lelkesen felkarolta, azoknak nem­
csak maga adott, hanem másoktól is adományt 
gyűjtött, úgy hogy példája, buzdítása és köz- 
beniárása folytán az akkor 2700 Irt lclkész- 
gyámintézeti alap csakhamar megkétszereződött, 
s' ma már (1882.) 20.000 frt. S noha a fehér-
gyarmati kerületnek is 5 izben egymásután es 
majd 17 éven át volt egyhangúlag választott 
országos képviselője, — mely tisztében folyvást 
a magyar allam független önállásáért küzdő 
elvtársai közt munkált — elnöki gondját az 
egyházmegyéről sem vette le, annak ügyei 
vezetésében folyvást részt vett.“

Segédgondnoki tisztének ily buzgó, odaadó 
betöltése áltál nyerte meg, egyéni rokonszenves, 
nemes tulajdonai, önérzetessegében is szerény­
ségé. humánus modora, puritan jelleme mellett, 
az egyházmegye, s mindazok szeretőiének ritka 
példáju bensőségét, kik vele közelebbi össze­
köttetésben voltak.

A megyei szervezkedések alkalmával (I860.) 
Szatmármegyc főjegyzőjévé választatott egy­
hangúlag; a hivatalát azonban kevés 
viselte, mert már 1861. márcz. 
gyűlési képviselővé választják.

Politikai elve: a nemzet teljes független­
sége volt; egyike volt ama hét férfiaknak, kik

kezdetben már e czelt írták zászlójukra; de 
bármily erős volt is politikai meggyőződésében, 
politikai ellenfelei iránt mindég tisztelettel, becsü­
léssel viseltetett; politikai magatartásának, műkö­
désének forrása mindég a haza és nemzet 
iránti szeretet volt. E téren való nagyobb sze­
replésével akkor hagyott föl, midőn egyház­
kerületünk főgondnokává választatott.

A főgondnoki széket az 1883-ik év szept. 
havában foglalta cl, s 13 éven át viselt főgond­
noki hivatalában mindég főtörekvése volt ön­
feláldozó buzgósággal, hűséggel, pártatlansággal 
megfelelni a nagyfontosságú feladatoknak, melye 
két egyházunknak, iskoláinknak czélja, íendcl- 
tetése s a protestáns szabadság s önkormányzat 
elve s a szeretet nagy törvénye — székfoglaló 
beszéde szerint is — elébe tűzött, hogv t. i. 
„ragaszkodom továbbra is azon irányelvekhez, 
melyeket eddig szigorú következetességgel val­
lottam és követtem, melyek soha szemem elől 
nem tévesztett biztos útmutatóim voltak. Önér­
zettel mutathatok vallásügyi téren tett eddigi 
működéseimre, hogy az egyházba világi politi­
kát soha be nem vittem, és ezt tenni jövőben 
sem akarom. Az én egyházi politikám negyed- 
félszáz éves : a lclkiösmcret szent szabadsága, 
ezt oltalmazó egyházam s annak kiható életet 
biztosító iskoláinknak ős igazaiban, törvényes 
jogaiban való védclmczesc, a vallasszabadság- 
nak és teljes önkormányzati jogkörünknek fen- 
tartása, lehető szélcsbítesc s az egvház an} ági 
jóllétének emelése. Ezzel és ez áltál a valódi 
magyar mívelődés cs vallásos alapon nyugvó 
tiszta erkölcs fejlesztésé, előmozdítása; végre 
mindennemű ügyeink elbírálásánál a lehető 
legszigorúbb igazságosság. S kívül is saját 
egyházunk sorompóin, a velünk együtt elő 
honfitársaknak, faj, nyelv és felekezeti különb­
ségtől eltekintő méltánylása, felebaráti szerető­
iünkben részesítése. Ezek voltak eddig és ezek 
lesznek jövőre is az én egyházi politikám 
irányadó elvei, a melyekhez való szilárd iagasz- 
kodasom, higgadt, komoly megfontolással teendő 
tárgyilagos nyilatkozataim, lépéseim, remény­
iem ezentúl is meg fogják találtatni velem, 
mit és miként kelljen cselekednem.“

Székfoglaló beszédét a főiskola részére 
tett 2000 frt adománya kijelentésével végezte.

Főgondnoksága kezdetén első gondjaiba 
vette az egyházkerület és főiskola vagyoni

ideig 
5-én ország­

ügyeit is, melyek ugyan nem oly állapotban 
voltak, mint a milyenben lenni azokat némely 
előzetes értesítések hirdették, de a melyeknek 
kétségtelen rendezésre volt szükségük s \ állyi 
János itt is bebizonyította szigorú tárgyilagos­
ságát, távol tartván a személyi vonatkoztatást,
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.- ui t előtte a valódi czcl sohasem szolgálhatott 
idegen czél eszközéül.

Az egyházkerület és főiskola anyagi és 
szellemi ügyeinek vezetésén, fejlesztésén kívül, 
melyekről az ő 13 évi főgondnoksága idején 
létesített alkotások: új tanszékek felállítása, 
tanári fizetések emelése, filozófiai fakultás alap- 
x'u'tcse, ■— mint megannyi ékesen szóló bizony­
ságok tanúskodnak —- tevékeny részt vett sok­
szor mint elnök egyetemes konventünkön, míg 
abban később egészségének gyöngülése meg 
nem gátolta, mely miatt utóbbi zsinatunkon
sem vett részt.

Főrendi tag volt mint egyházkerületi fo- 
-rondnok, és bár elve ellen volt püspökeink es 
főo-ondnokaink főrendi tagsága, — szerinte ez 
aital is a kiváltságosak száma szaporodván,- 
mégis az egyházpolitikai törvények tárgyalása­
kor" midőn egy oly elv győzelméről vagy 
bukásáról volt szó, mely elvnek gyozedelme az 
ő életének egyik főohajtása, feltörekvése volt, 

egv kisebb fontosságú elvért nem áldozza 
fel a nagyobbat, hanem —- bár egészségé 
naivon meg volt már támadva, fölment a 
főrendiházba, hogy ő is bizonyságot tegyen 
az általa igaznak ismert ügy védelme s a Kö­

telesség betöltése mellett.
És most keressük fel Yállyi János életének 

azt a forrását, az ő családi szentélyét, melyből 
táplálkoztak első sorban az ő erényei, c koron 
kívül is terjedvén azoknak vonzo, -nemesítő
ereje. , . „

Neje báró Uray Ilona magas miveltsegu
úrnői igaz feleség "és anya. Családi eletuk a 
szeretet, hűség áldó élete volt. Egyetlen figyel­
mek Yállyi Árpád jövőjehez s ennek csala 
jahoz volt és van kötve az atyai es any
remény. Fiók neveltetésére nagy gondot fon
toltak" úgy a hazában, mint a Y*
legszebb reménynycl néztek a családi okos es 
hii nevelésből s az iskolai gondos tan.ttatasbo 
szép képzettségre jutott ifjú jövője ele. A 
valósult remény örömét aggodalom vallotta tol 
melv évekig nagy megprobaltatasra hívta _ a 
betegség miatt aggódó sziveket, de e > 
mind az önfeláldozó gondosság n> ‘ -• bb
isteni gondviselés és a vallas erejeve újabb
vígasztalódásra vezette a javulás biztatjaba^_, 
a hit megnyugvásában. Legyen 
és biztató remény áldása!

Vállyi János halálát 1891-ben kezdődi, 
betegség okozta, mely időtől kezdve a kdön
ben edzett férfiúra minden nagyobb legvaltozas
káros hatással volt, de azért nagy 
önmegtartóztatása lehetővé tette,

rendű tisztét még ez év tavaszán is teljesítse, 
hooy legutóbbi egyházkerületi közgyűlésünkön 
is részt vegyen. Láttuk egy idő óta egészsége 
gyöngülését, de az akarat s a közügy iránti 
éltető buzgalom, nagy kötél ességérzet teljes 
erőben tartották a lelket. Egyéni bajairól, gond­
jairól, megpróbáltatásairól panaszkodni nem 
szokott. Ilyen volt az ő élete, szerény mindenütt, 
a hol az énről volt szó, — benső erejében es 
külső hatásában magasztos mindenütt, valahol 
a szép, jó, nemes és igaz ügyet szolgálhatta : 
örömeiben Istent áldó, szenvedései közt Isten­
ben bízó.

Egv ily élet végződött e földön, - - egv 
ily lélek szállt az Örökkévalóhoz V állyi János 
halálával!

Elköltözött főgondnokunk! így emlékezünk 
meg rólad, ki előttünk járó voltál; ez által is 
a tisztelet, kegyelet és a hála érzetét akartuk 
megbizonyítani. . .

Nem téged akarunk mi ez által dicsőítem, 
mert tiltakoznék az ellen puritán jellemed ama 
vallástétele : a mi dicsekedésünk a mi lelkiisme­
retűnk' bizonysága, mert megtart minket a jo 
lelkiismeretnek Istennek való kérdezodese, ha­
nem áldani kívánjuk ez által is Istent, hogy az 
ö kegyelme által való ajándékkal forgolódtál 
kiváltképen mi közöttünk, mint a sok hivatalo- 
sok közölt egy. a kevés hivatottak közül s 
csaknem félszázadon keresztül aloasa leheltei 
Isten országa szent ügyének, az emberiség - 
sőbb érdekeinek, — szolgálván a krisztust 
hűséggel és szerénységgel!

S az Isten iránti hála kifejezése mellett 
erőt akarunk szerezni magunknak, a te életé­
nek, működésednek munkás emlekezetebol ho y 
a te sírodról átírva legyen neved minden i„az 
nrot. szívre, s ezek dobbanásait visszhangozza 
minden lélek, neved, életed jelentősegének 
és emlékezetének tiszteletreméltó, követésre buz­
dító erejében!

Látjuk és megértjük a Te, valamint méltó 
elődeid és élő vezértársaid példájából is. hogy 
nagy és szent a feladatba melyet egyházi 
életünk elé annak rendeltetésé kitűzött a x a - 
lás-erkölcsi életnek, a lelkiismereti szabadságnak, 
az értelmi világosságnak, az önzetlen szeiete 
nek terjesztése, — nagy es szent az elhívatas, 
a mely a tagokat az egyháznak ily életei ox el 
való ellátásra kötelezi, és pedig a bensosegnw 
olv átható szellemében, hogy egyházi alkot­
mányunk és intézkedéseink ne csak a saja 
létfentartás szervéül és eszközéül szolga j , 
de legyenek azok egyszersmind a társadalmi,
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az állami és nemzeti életnek is bizalomra hívó 
támaszai.

Nem azt kell nekünk hirdetnünk és bizo­
nyítgatnunk, hogy egyik vagy másik egyház 
nem felel meg a felsőbb czélok szolgálatának, 
nem! hanem azt kell bizonyítanunk s életünk 
áldásaival hirdetnünk, hogy mi felsőbb czélokat 
szolgálunk méltó eszközökkel, Istennel való 
szövetségben ; nekünk azt kell bizonyítanunk, 
hogy mi méltók vagyunk arra, hogy mások is 
kövessék a mi útainkat, a mi világosságunk 
fényét, az értelmi és erkölcsi tökéletesedésnek, 
a testvéri szeretetben is munkás hitéletnek, a 
közboldogságnak szent czélja felé!

S midőn ily módon végezted életedet, 
annak áldó emléke s hív társaid ily szellemű 
munkája és áldása előtt elösmeréssel hajiunk 
meg. hogy a jelen megpróbáltatásai között biza­
lommal fölemelkedjék reményünk a diadalmas 
jövő felé !

De tudnunk és értenünk kell. hogy ez a 
diadal nem következik el addig, míg általunk 
be nem teljesül Istennek ama kijelentése : Ki­
töltők az én lettemből minden testre!

Tudnunk és éreznünk kell, hogy az igaz­
ság nem úgy száll alá, mint a harmat a fűvekre, 
— azoknak adja Isten az ö szent lelkét, a kik 
azt ő tóle kérik és pedig nem csak szavakba 
foglalt imádsággal, hanem a józan hit, önzetlen 
szeretet és bölcs remény által újjászületett lélek 
erejével.

Ti adtok itt nekünk nemes példát, világi 
nagyjaink! a kik habár nem hivatal szerint is, 
de benső elhivatástól, egyházias, vallásos buz- 
góságtok s élteteknek ily szellemű nvilvánulása 
által a lelkek felett uralkodni vágyó kiváltságo­
sok ellenében, az egy közbenjáró melletti bizony­
ságtételül s az Ur szőllőjében való munkálkodás 
általánosan kötelező voltának tudatában a nagy 
reformátor ama szavait hirdetik: mi mindnyá­
jan papok vagyunk! Nagybecsű nekünk és a 
prot. egyház dicsekedése e munkatartó erő és 
siker, de tudjuk, hogy ama szavakról még 
különösebben kell értenünk nekünk, akik az 
egyetemes papság köteléke mellett hivatali erő­
vel és jelentőséggel is elkötelezve vagyunk, 
hogy szent legyen előttünk nemcsak az imád­
ság, nemcsak az ige-hirdetés, nemcsak az eskü, 
de szent legyen előttünk minden szó és irás, 
a melyet családunk vagy a társadalmi élet 
körében kibocsátunk, s rajtunk láttassák meg 
első sorban, hogy az Isten lelke töltetett ki 
ránk ! Az ily szellemű együttes munkásságban 
nyilvánuló hit az, a mely Istentől van s mint 
ilyen meggyőzi a világot!

Ez az a győzelem, a melyért híveik élnek, 
küzdenek s a melynek reményében hunyják le 
szemeiket.

Ez az a győzelem, a melynek áldásos 
fényében b. e. Vállyi János főgondnokunk 
neve és emlékezete is ott világit és éltet 
örökké !

Nem várhatunk!
Egyházunk egyik kiváló világi tagja, ki a politikai 

téren elfoglalt állásánál fogva a hazai viszonyokat kel­
lőleg ismeri, kinek éles látását politikai ellenfelei sem 
vonhatják kétségbe, alig pár hét előtt következőleg 
nyilatkozott: „Egyházunkra országosan is nagyfontos­
ságú feladatok várnak ma is. Csakis egyházunk egész­
séges és életerős fejlődése mellett várható az igazi 
szabadelvű eszméknek hazánkban uralomra jutása, illetve 
fenmaradása; egyházunknak a tiszta magyarság fentar- 
tása mellett ma is egyik főfontosságú feladata megbízható 
őrállóként résen lenni, nehogy a sötét középkornak már- 
már veszedelmesen mozogni kezdő irányzata ismét 
felülkerekedjék.“ *

Nincs szerencsém idézett szavak mondójával egy 
politikai párthoz tartozni, de az általa mondottak minden 
betűjét igaznak tartom és nem hiszem, lehetetlennek 
vélem, hogy ezeknek igaz voltát valaki megczáfolni képes 
legyen; nem hiszem pedig azért, mert a mindennapi 
események, melyek e sötét kor mozgalmáról értesítenek, 
erősítik azt meg. Az is elvitázhatlan, hogy e sötét kö­
zépkori irányzat, ha felülkerekednék, ha káros hatalmát 
visszaszerezhetné, múltjához híven, ma is arra töre­
kednék, mire törekedett mindig : ..a vallási és politikai 
szabadság kiirtására.“

Felekezetűnk mindig e sötét középkori hatalom 
törekvése ellen küzdött, s a mikor ezt tette, nemcsak 
saját érdekét védte, de egyszersmind hazafiúi missiót 
teljesített.

Az elfogulatlan történet nem mondhatja (az elfogult 
történetíró üv állításait pedig csak ítélni képtelenek és 
józanon gondolkodni nem tudók veszik számba), hogy 
hazánk ezeréves fennállását annak köszönheti, „mert 
sok pártfogói voltak az égben“, — de a hazát fentartó 
elemek közt. megadja az őt méltán illető helyet a magyar 
protestántizmusnak. A reformáczió Európa és hazánk 
történetében sokkal több volt, mint egyszerű egyházi 
kérdés, a mikor az egyházi abszolutizmusnak, az ezt 
szülő sötétségnek izent háborút — előkészítette, sőt 
kivívta a népek szellemi és politikai szabadságát; s ha 
a reformácziónak hazánk történelmére hatását csupán 
nemzeti nyelvünkre vonatkozólag — pedig nyelvében él 
a nemzet! — tekintjük, igazat kell adnunk a történet­
írónak, ki kérdésbe teszi, „hogy főleg a nyelv és a

* Gróf Degenfeld József főgondnoki székfoglaló beszédjéből.
Szerkesztő.
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szellem újraéledésének tett ama nagy szolgálatok nélkül 
megmaradtunk volna-e alkotmányos nemzetnek, avagy 
egyátalán nemzetnek és magyarnak?“ *

Újabb történetünkkel igazolni tudjuk, hogy az 
múltúnkhoz illő volt és, e dicső múltat nem fogjuk a 
jövő küzdelmeiben sem megtagadni; de mert küzdelem 
előtt állunk és „őrállóként“ résen kell lennünk, a sötét 
középkor irányzata ellen megvédeni tiszta magyarsá­
gunkat, megvédeni állami intézményeink szabadelvű 
feilódését, — e küzdelem sikeres folytatásában kellő 
erőre, anyagi erőre van szükségünk.

Századokon keresztül küzdöttünk „mint hű őrállók“, 
küzdöttünk önerőnkre útalva, s ez a folytonos küzde­
lemben megfogyatkozott; nem vádolhat bennünket senki, 
hogy összes erőink kifejtésére ne törekednénk, de érez­
zük, látjuk, miszerint arra, hogy a reánk bízott poziczión 
tovább is sikeresen megállani, s ott kötelességünket, 
missiónkat teljesíteni tudjuk — segély nélkül képesek 
nem vagyunk, segélyt kell keresnünk, kérnünk onnan, 
honnan azt várni, kívánni jogosítva vagyunk: a magyar 
államtól 1

E lapok olvasói előtt felesleges volna rajzolni 
Ínséggel küzdő lelkészeink s megsemmisülés veszélyével 
fenyegetett egyházaink helyzetét, egyházi lapjainkból 
olvassuk, hogy még sárospataki főiskolánk állam általi 
segélyezése is discussio tárgya; de maradjunk saját 
egyházkerületünkben, látjuk, hogy debreczeni főiskolánk 
tanári fizetésénél nem versenyezhetünk az állami iskolák 
tanárainak adott dotáczióval, — szóval anyagi helyze­
tünknél fogva nem bírjuk a haladást a kor és állami 
kívánalmakkal szemben, e helyzetből méltán származó 
aggályaink között „az ultramontán izgatások lármája 
mellett egv biztató szó hangzott“, a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter úr azon ígérete, hogy lelkészeink 
fizetését 10 év alatt óhajtaná évi 800 frtra kiegészíteni.

E jóakaratú miniszteri Ígéret kedvesen hangzó 
lehetett némelyekre, — ne csodáljuk hiszen a vízbe 
merülés veszélyevei fény ege tettnek a szál maszal hoz kap 
hatás reménye is bír némi édességgel; ellenfeleink, az 
ultramontán tábor, e nyilatkozatot siettek kortes csáb- 
szavaknak nyilvánítani, és mert a lefolyt választásoknál 
a nemzet közvéleménye őket érdemük szerint elítélte, 
ez igazságos ítéletért reánk, reformátusokra öntik ki 
haragjuk epéjét, pedig tudniok kellene, hogy mi velők 
egy táborban csak úgy lehetnénk, ha megtagadni képesek 
volnánk magyarságunkat, vallásunkat, a mit semmi 
érdekért nem teszünk, s a miniszteri Ígéret pedig meg­
győződésünk nyilvánítására annyival kevésbé lehetett 
legkisebb befolyással is, mert Isten őrizze felekezetűnket 
attól, ha ez Ígéretet nemzetgyűlésünk úgy, annyi idő 
alatt valósítaná meg, mint azt a miniszter úr n\ ilvánítá.

Kis egyházaink a magyarság valódi bástyái, — 
ínséggel küzdő lelkészeink, e bástyák hű őrei, nem 
várhatnak !

* Salamon Ferencz.

Forduljunk azért kérésünkkel hazánk törvény- 
hozásához, honatyáinkhoz, kikről hinnünk kell, hogy 
kérésünket meghallgatják és kérjük, ne hozzanak a 
miniszteri ígéret megvalósításával magyar vallásfeleke­
zetünkre „gyász évtizedet“, adják meg ma, adják meg 
sürgősen, mit kérni, kívánni jogunk van, s a nemzet 
leghívebb gyermekeinek adják ki törvényes örökségüket, 
azt, mit a nemzet megadni már félszázada igazságosnak,
szükségesnek látott.

És konventünk tagjai, kiket bizalmunk állított 
nagyfontosságú helyükre, kik ismerik helyzetünket, mely 
az azonnali segély megadását elodázhatlanul követeli — 
hassanak oda, hogy a miniszteri jóakaratú szándék ne 
10 év alatt és 10 év múlva, de azonnal valósuljon.

Lehetetlennek tartjuk, kivált Ő Felsége legújabb 
trónbeszéde után, hogy 3 millió legjobb magyar jogos 
és törvényes kérelmét a magyar nemzet törvényhozása 
megtagadhassa.

(Jffalussy Béla.

TAN ÜGY.
Tanári beiktatás a debreczeni kollégiumban.

Négy új tanárnak beiktatása történt meg novem­
ber hó 28-án "d. e. a kollégium dísztermében, azé a négy 
új tanáré, kik a hivatalos esküt a legközelebbi egyház­
kerületi gyűlés előtt tették le. A díszes ünnepélyen 
Kiss Áron püspök és Degenfeld József gróf főgondnok 
elnököltek, velük együtt az elnöki asztalnál ültek még 
Sinionjfy Imre, a főiskola helyi gondnoka és Sass Béla, 
Dóczi' Imre igazgatók. A város, egyház és a testvér 
tanintézetek képviselői közül ott voltak még Abraham 
László városi főügyész, Lengyel Imre, Dicsöfi József, 
Szikszay Szabó József és László, Márk Endre, Joo 
István, Géresi Kálmán stb. Elég szép számú érdeklődő 
közönség töltötte meg a díszterem földszintjét, a tanuló 
ifjúság fejlettebb része részint a földszinten, részint a 
karzaton nagy számmal volt képviselve; ámbár azt 
a sajnálatos tényt lehetetlen volt észre nem venni, hog> 
a népes jogakadémia hallgatói közül feltűnő kevesen
jelentek meg. , ,

Az ünnepély az énekkar szereplésevei kezdődött 
meg. A Hymnus két versszakának eléneklése után a 
püspök lendületes beszédben üdvözölte a közönséget 
s felszólította az újonnan választott tanárokat, hogy 
megválasztatásuk sorrendjében olvassák fel székfoglaló 
értekezésüket. Először dr. Helle Károly jogakadémiai, 
utána Török Péter gymnasiumi, majd Ferenczi Gyula 
böicsészetkari s végül Peczkó Ernő gymnasiumi tanár 
lépett az elnöki asztal mellett számára fentartott helyre 
s mutatta be mindenik értekezését. Egészen az idő 
rövidsége miatt egy sem olvashatta fel; csupán az átte­
kintést adták s egyes nevezetesebb részeket mutattak be 
az eredeti szövegben.

Az énekkar szép és szabatos előadása után főt. 
Kiss Áron püspök a következő megnyitó beszédet 
mondotta:

„Mélyen tisztelt gyülekezet!
Főiskolánk fejlődésének, haladásának igaz barátai!
Jó reményű nemes tanuló ifjúság!
Négy uj rendes tanár székfoglaló beszédének meg­

hallgatására hivattuk össze a nagy érdemű gyülekezetei,
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kiknek hivatalukba leendő beiktatását ez uj iskolai ev
tette szükségessé. .

Emlékezzünk méltó kegyelettel Búzás Falra, ki_ jo 
vénséggel megelégedve, élete 78-ik, tanársága 4>-ik 
évében sírba szállt. Az ő általa előadott tanokat dr. Bartha 
Bé'a tanár úr vállalta el tanítani, de az ő helyére a 
kereskedelmi és váltójog a peres és perenkivüli eljárásra 
uj tanár választása lett szükséges és dr. Helle Karoly 
urat, addig kecskeméti jogtanárt s egyetemi magán­
tanárt és 4-ik honvédhuszár ezredbeli tartalékos had­
nagyot, ki négy külön kinyomatott jogi munkájával 
tette magát ismeretessé, választotta meg a kerület.

Kegyeletes megemlékezésünk másik tárgya Ion 
Kovács János, a természetrajz s földrajz tanára, ki 
hasonlag aggkora miatt, élete 80-ik, buzgón folytatott 
tanársága 40-ik évében tért nyugalomra. Az ő helyére 
választatott a megelőzővel együtt Török Péter böször­
ményi rendes tanár.

A magyar államkormány is 22 éves hű tanárunkat 
Géresi Kálmán főiskolai könyvtárnokot és a magyar 
irodalom tanárát nevezte ki tankerületi főigazgatóul. Az 
ő helyébe akadémiai tanárul a magyar nyelv, irodalom 
és történelem tanítására nagyt. Ferenczy Gyula krassói 
lelkész választatott meg; a könyvtárnoki hivatal sok 
időt felemésztvén: a magyar irodalom és történelem 
illetőleg latinnyelvnek a gymnasiumban tanítására meg­
választatott dr. Peczkó Ernő, azelőtt jászóvári-premontrei 
kanonok s kassai tanár, kiket most bemutatni a közön­
ségnek, van szerencsém.

S felkérem egyszersmind négyőjöket, hogy elő­
adásukat megkezdeni méltóztassanak.“

A püspök felszólítására, mint jeleztük, először 
dr. Helle Károly jogtanár lépett az emelvényre s ,.4 jog­
egység alapja a világ kereskedelmi törvénykönyveiben" 
czímű értekezésével foglalta el a váltó- és kereskedelmi 
jog, valamint a peres és perenkivüli eljárás előadásával 
egybekötött tanszéket. Kiindulva a minden téren szembe­
ötlő haladás konstatálásából, hangsúlyozza, hogy ebben 
a haladásban nagy része van a jogtudománynak, melynek 
iránva ma a jog egységesítése. Kiemeli, hogy bár a leg­
több jogszabály szoros vonatkozásban áll a népek 
szokásaival, erkölcsi és vallási felfogásával, az éghajlati 
és az ezzel összefüggő gazdasági viszonyokkal, de mégis 
vannak egyes specziális jogesetek, a melyek egyenlő 
internationalis elrendezésre alkalmasak. Kimutatja, hogy 
a jogegység gondolata, a mely a jogtudomány új mód­
szere, az összehasonlító módszer nyomán fakadt ki, 
legelőször a kereskedelmi jog terén ötlik szemünkbe, 
a mely nemcsak hogy internationalis, de valósággal 
anationalis jellegű. Ismertetvén a kereskedelmi jog kodi- 
ficatióját, ebből a szempontból az államokat két csoportba 
osztja. Az első csoportba azokat az államokat sorolja, 
a melyeknek rendszeres kereskedelmi törvénykönyvük 
nincs, a minők : Anglia, China, Dánia, Észak-Amerika, 
Hawai, Izland, Japán, Siberia, Oroszország, valamint 
Svéd és Norvégia; a második csoportba pedig a többi 
államokat teszi, mint a melyek rendszeres kereskedelmi 
törvénykönyvekkel rendelkeznek. Kimutatja, hogy ezen 
kereskedelmi törvénykönyveknek nagyrésze a franczia 
„Code de commerce“ alapján készült, egy kisebb része 
a német általános kereskedelmi törvénykönyvet vette 
mintául, egynémelyikén pedig mindkettőnek hatása érez­
hető. Ismerteti nagy vonásokban az egyes kereskedelmi 
törvénykönyvek tartalmát, illetőleg az azokban feltalál­
ható joganyagot s mindezek előrebocsátása után Borc'nardt 
Oszkárnak „Die Handelsgesetze des Erdballs“ czímű 
munkája alapján rátér a kereskedelmi törvénykönyvek­

ben feltalálható uniformis rendelkezések ismertetésére 
a magyar kereskedelmi törvénykönyv nyomán. Bemutatja 
a kereskedő fogalmának meghatározására, a kereskedők 
fajaira, a kereskedelmi ezégjegyzékekre, a kereskedelmi 
c~éaekre, a kereskedelmi könyvekre, a ezégvezetök es ke­
reskedelmi meghatalmazottakra, a kereskedelmi segéd­
személyzetre. a közkereseti társaságra, betéti társaságra, 
a részvénytársaságra és a szövetkezetekre vonatkozó s a 
kereskedelmi törvénykönyvekben feltalálható uniformis 
rendelkezéseket, rendszerbe foglalva. Mindezek előadása 
után annak a meggyőződésnek ad kifejezést, hogy a 
kereskedelmi jogot illetőleg el fog érkezni az az idő, 
a mikor Cicero szavai beteljesednek: „Non erű aha
lex Romáé alia A then is.“

Az ifjú jogtanárnak e szereplése is bárkit meg­
győzhetett arról, hogy benne jogakadémiánk egy jeles 
képzettségű, tiszta fejű, kellemes modorú tanerőt^ nyert, 
a ki egyik erős támasza leend e szépen fejlődő és 
nagyra hivatott tanintézetnek.

Utána Török Péter, a főgymnasium újonnan vá­
lasztott természetrajzi szaktanára adta elő értekezését 
a lélekzés törvényeiről. Székfoglalójának az elején igen 
szépen emlékezett meg Kovács János nyug. tanárról, 
azután megválasztatásáért mond köszönetét, majd vá­
zolván a tanár feladatát: kartársaihoz fordul, kérvén, 
fogadják őt kartársi szeretettel és bizalommal.

Székfoglaló értekezésének a tulajdonképeni tárgya 
a lélekzésről szóló tanulmánya volt, melynek kapcsán 
a következő kérdésekre adta meg a feleleteket: Mi a 
lélekzés ? Miért kell lélekzenünk? Miképen és hol történik 
a lélekzés a növényeknél, az állatoknál és így az embe­
reknél is? ,

Tanulmányának végeredményét értekezése végén 
a következőkben foglalja össze:

1. A lélekzés vegytani tünemény és nem más, mint
az élőlények testét alkotó szerves vegyületek lassú 
oxidatiója, égése. _ _

2. A lélekzésnek egyetlen élettani czélja a hőfej­
lesztés, mely hő az élő szervezetben mozgássá alakulván 
át, végső hatásában mint eleven erő működik.

3. A lélekzés tulajdonképen az élő lények testét 
alkotó anatómiai elemekben, azaz a sejtekben, történik 
és hogy úgy a respiratoricus, mint a perspiratoricus 
szervek (tüdők, kopoltyuk, légzőcsövek, v ízedén^ rend­
szerek, köztakaró) nem egyebek, mint a lélegzéshez 
szükséges oxygénnek s a lélekzés légnemű termékeinek 
a kicserélésére szolgáló apparátusok.

4. A vér sejtjei is lélekzenek ugyan önmagukért is, 
a vérnek azonban az a főczélja, hogy az oxygént az 
állat testét alkotó szöveti elemekhez eljuttassa és a 
lélekzés termékeit a szövetektől a megfelelő excretionalis 
szervekhez visszaszállítsa.

5. A lélekzés egy és ugyanazon módon történik 
úgy az állatoknál, mint az embereknél.

Székfoglalóját — a tanuló ifjúsághoz szólva a 
következőleg végzi:

„Nemes tanuló ifjúság! Főleg szeretett tanítványaim! 
Mire inthetnélek, mire buzdíthatnálak e helyről ben­

neteket másra, mint hogy ifjúságtok mostani legszebb 
korát minél sikeresebben igyekezzetek ernyedetlen szor­
galmas tanulástok által jól felhasználni, hogy majd 
élteteknek delén, a férfi korban hasznosan kamatoztat­
hassátok most szerzett ismereteiteket, tudományotokat 
szeretett hazánk és magyar ev. ref. egyházunk javára, 
boldogítására, felvirágoztatására és hogy majdan öreg 
korotokban a jól végzett munka édes tudatával térhes­
setek a megérdemelt nyugalomra.
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És bizonyára nem veszi tőlem senki rósz néven, 
ha mindenekfelett intlek, buzdítalak benneteket a nagy 
t-rmészetnek, a nagy természetet alkotó egyedeknek és 
az ezekben nyilvánuló természeti törvényeknek a minél 
behatóbb tanulmányozására, mert az ezzel való komoly 
foglalkozásnak rövid szavakban el sem mondható sokféle 
haszna van mind anyagi, mind pedig szellemi és erkölcsi 
tekintetben, de legfőbb haszna mindenekfelett az, hogy 
megtanít benneteket az igazi bölcseségre, Istennek, a 
nagy mindenség örök Alkotójának, bölcs Teremtőjének 
a megismerésére.

„A természet nagy könyvet forgatni ne szűnjél:
Benne az Istenség képe leírva vagyon !“

Török Péter tanárnak szakszerű és értelmes elő­
adása tudományos tájékozottságról és szerencsés közlő 
képességről tanúskodott.

Harmadik helyen Ferenczy Gyula, a történelem 
akadémiai tanszékére megválasztott tanár s kollégiumi 
főkönyvtárnok, előbb krassói ismert nevű lelkész tartotta 
meg székfoglaló értekezését az assyrologia köréből.

Szmner és Akkud czimen értekezett arról az ős 
turáni fajról, mely K. e. 4000 évvel s még előbb is a 
Tigris és Eufrates folyam közén élt s mint az írásnak 
feltalálója, az első emberi czivilizácziónak s az azon 
felépülő babylon-assyr sémi míveltségnek alapját meg­
vetette.

Nagy keretben rajzolja a híres babylon-assyr állami 
és társadalmi életnek képét. Ennek ellentétét találja meg 
a sivatagban, a hol a többi nomád törzsek még mindig 
szabadon kóboroltak s váratlan fordulattal összekapcsolja 
a túlfínomodott és erkölcstelen czivilizácziónak sorsát 
a héber próféták fenyegető jóslataival. F'estői vonásokkal 
tünteti fel e jóslatok beteljesedését, a nagy Istenítéletet, 
mely az ókor két hatalmas birodalmát eltemette. Ismerteti 
a Tigris és Eufrates vidékén az 50-es évekkel e szá­
zadban megindult nagyszabású kutatásokat; Oppert, 
Lenorment Kawlinson, Pinches, Hőmmel, Haupt, Babelta 
Aimaud után, az eredeti ékiratok felhasználásával, a 
Szuwer és Akkád-nak, a hegységek és a síkok népének, 
ez ős ural-altáji népnek a Biblia szßftftdr-jäban lefolyó 
és az ószövetségi népek körébe játszó történetét. Rész­
letesen kiterjeszkedik a rokonságnak ma is vita alatt 
álló kérdéseire, s földrajz, történeti, nyelvészeti, vallás, 
mythologiai és ethonologiai összehasonlító adatok alapján 
próbálja azt megállapítani. _ ,

Ez a rendkívül érdekes, úgy kidolgozásánál, mint 
tárgyánál fogva nagy figyelmet keltő tanulmány, mely­
nek közlését fentartjuk magunknak, nemcsak azt igazolta, 
hogy a keleti nyelvészeti tanulmányok által a történelem, 
de különösen még az ural-altáji törzsek történelmére 
vonatkozolag is sikerrel felhasználhatók, — a mi az 
értekező czelja is volt — hanem azon várakozásokat is, 
melyek az elválasztott új történettanár és főkonyvtarnok 
tudományos készültségéhez és személyiségéhez mar eleve
fűződtek és fűződnek. .

A nagyérdekü előadás, a mely az őstörténet horria- 
1 vos téréin a nyelvtudomány fáklyavilágánál^ uj uta at 
s merész felfedezésekre való komoly készülődést jelez, 
méltó volt a vállalkozó nagy képességeihez s erős 
akaratához. E felolvasásból egyes érdekesebb részié eket 
lapunk tárczájában lesz alkalmunk közeiebb o v ásom \na

A sorrendben utoljára dr. I eczko Ernő székfoglaló 
trtekezése következett a szabadságban- o cs~e erő , 
u’elvet röviden a következőkben ismertetün _

Nemzetünk dicső korszakára vetett történeti visz- 
szapillantás után bizonyítva kimondja, hog> a orronBo

eszmék minden népnél találnak szellemekre, kiknek 
agyában, szívében az általános gondolkodás, a köz­
érzület összetömörül, s kik leikök aczélán mintegy 
kiélesítik, megfinomítják azt a hangulatot, mely népük 
szive mélyén megfogant. De maga a nép is megnyilat­
kozik. Fájdalmának, bajának lelkesedésének egy-egy 
felsóhajtásában, egy-egy riadó énekben ad kifejezést. 
Lélektanilag megállapított tény az, hogy a közérzés 
sokkal elevenebb, erősebb abban a korban, mikor a 
lelkeket a közös fájdalom, nyomor és kétségbeesés 
fekszi meg. A fájdalom jobban összetartja a lelkeket, 
több erőt, erősebb reményt vár egyik a másikéból, s 
ez a hangulat szebben, tisztábban fejeződik ki. Innen 
magyarázza a forradalom korában a népköltészet szegény­
ségét. Ismertetve azt a keveset, a mit ebből a korból 
bírunk, kimutatja, hogy a legtöbb dal a szabadság 
vezéréhez, Kossuth nevéhez fűződik. Több népdal el­
mondása után belátjuk, hogy mily imádatszerü ragasz­
kodással szól a nép Kossuth-hoz. Neki panaszolja baját, 
tőle vár segítséget, ő benne hisz, ő benne remél. Erezzük 
hogy ezeket a népdalokat a német iránt való halálos 
gyűlölet, a mélyen nemzeti érzés, s a vezére iránt való 
hűséges ragaszkodás és bizalom lengik át. De a magya­
ros büszkeség és hetykeség hangja gyakran át csap 
még a katona-dalokban is az érzelemnek abba a lágy, 
megható hangjába, melyben szülőföldjéhez, falujához, 
hazájához való ragaszkodását fejezi ki. Mindezek után 
a magyar nép nótázó kedve megcsappanásának okát 
— ennek a közérdektől való tartózkodásában találja a 
szerző. A nép szabadságát nem jól magyarázza, ^ kit 
hitével már a gazdagok vagyonára is jogot tart. Nem 
ébred fel a nép tudata még akkor sem, mikor a közös 
veszedelem áldozatokat kívánt. 1 örténeti adataink bizo­
nyítják, hogy a nép fia szívesen kivonta magát a kato­
náskodás alul. S mivel az eszméket nem érti, a nemzet 
mozgalmaiban sem vesz tevékeny részt, s így szellemi 
élete sem vehet lendületet. A leigázás korszaka kifejti 
teljes erejében a nemzet egységes tudatát és érzését, s 
ez a korszak bőven is termel népdalokat. Költőink sem 
voltak különben. Míg a köztudatot ébreszgetik, addig 
költői termékenységük kifogyhatatlan, eleven és moz­
galmas, mikor azonban az eszmék tetteket kíván tőlük, 

elhallgatnak és harczolnak. A forradalom költője 
Petőfi Sándor. Ő nyitja meg a forradalom költészetét, s ő 
be is zárja. Hosszan foglalkozik a szerző az ő költői 
egyéniségével, s kimutatja, hogy a mi a magyarnak 
erenye és gyarlósága: a büszkeség és féktelenség, a 
bátorság és vakmerőség, nagyság az erőben és mérték- 
telenség a kivitelben, megelevenednek, összeforrnak az 
ő lázas ágyában, szívének minden egyes dobbanásában. 
A nemzet dicsőséges múltjának képein lelkesedik, tett­
erőt pedig a francziák történetéből merit. Ebből a két 
forrásból fakad és alakul ki az ő költői egyénisége, a 
mely a legsajátosabb, legelevenebb, s írnnden izében 
a legmagyarabb. Nincs félelem szívében, őszinte szagai 
megrázzak a lelkeket, öntudatot, lelkes tettvágyat akar 
ébreszteni. Bölcs mérséklése csak pillanatnyi, s korlát­
lan elbizakodása a vakmerőségig fokozódik, mikor így 
riad fel :

Bármit mond a szemtelen hízelgés,
Nincs többé szeretett király.

Kutatja a szerző, hogy nemzeti dala, miért nem 
lett a nemzet dalává — közdallá, s ki is mondja, hogy 
ilyen közdalunk nem is volt ebben a korban. Különben 
Petőfi lelkének hányódásait, a bizalmat, lelkesedést, s 
végre a kétségbeesést, mindezekre — szerző a költő 
költeményeiben rámutat. Előbb izgat, korhol, majd a

•896. Deczember 5. DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP 62b



626 DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP 1896. Deczember 5.

csaták tüzében bátor kitartásra buzdít. Lelkes tűzzel, 
ki nem apadó reménynyel énekli meg a diadalmas 
ütközeteket, melyeknek dicsőemlékü vezére — Bem 
oldalán — részese volt. És bizonyára ha szabadság­
harczunk minden vezére mellett egy-egy Tyrteus küz­
dött volna, több emléket mutathatnánk fel ebből a kórból. 
Költemények ismertetésében mutatja ki — szerző — 
Petőfi lelkének fejlődését, a mint az a forradalmi eszmék 
hatására egész erejében kialakul egészen addig, a mikor 
reménytelenül letörik. Minden reményének és bizalmá­
nak kialvását legjobban a „Szörnyű idő“ mutatja. A 
bizakodó reménység egy halvány sugara sem csillan 
meg ebben. A kétségbeesés hangja az, a mi innen ki­
hajlik. Nem bizik mar a magyarság erejében, mindent 
elvesztett, s neki nincs többé mit vesztenie. Az ő lelke 
látja a következményeket, s végzete megkönyörül rajta, 
oda viszi, hol vágya teljesül, ott esik el, a harcz 
mezején.

Az értekezés befejezése után szépen előadott ha­
tásos beszédben mondott köszönetét az ifjú tanár a 
megválasztatásában nyilvánult bizalomért s tett Ígéretet 
arra nézve, hogy ő, a kit a hosszas megfontolás után 
megérlelődött hitbeli igaz meggyőződés s ennek alapján 
nyugvó öntudatos és férfias elhatározás vezetett hit- 
felekezetünk kebelébe, életfeladatának fogja tekinteni, 
hogy hitfelekezetünknek leghűségesebb tagjává és mun­
kásává lehessen, a volt premontrei rendű tanár lelkes 
és őszinte nyilatkozata az egész közönségre mély hatást 
tett, a mit fokozott az az egyszerű, természetes és a 
mellett választékos szónoki előadási modor is. a mely- 
Iyel — fajdalom! — a magunk körében oly ritkán 
találkozunk, minthogy nálunk bizonyos sablonszerű 
természetellenes, mesterkélt előadási modornak esik rend­
szerint mindenki áldozatul, mihelyt nyilvánosan meg­
szólal, főleg ha az alkalomnak csak legkevésbé is 
ünnepélyes színezete van. Ilyenkor jut eszünkbe, hogy 
némi elfogulatlan önbírálat mennyire reánk férne, mikor 
azt hiszszük, hogy valami idétlen és reszketeges fejhang 
alkalmazása, ízléstelen álpáthosz és énekszerű monotonia 
nélkül talán még azt sem lehetne bebizonyítani, hogy 
a mi fehér, az nem fekete.

Mikor Peczkó Ernő, a ki értekezését lendületes 
bevezetéssel kezdte és ugyanolyan befejezéssel végezte, 
leszállt az emelvényről, a püspök meleg hangon üdvö­
zölte a már beiktatott új tanárokat, kifejezést adván 
annak a várakozásnak is, melyet főiskolai elöljáróságunk 
működésökhöz fűz. A püspök szavai után Sass Béla 
akadémiai igazgató üdvözölte az akadémiai új tanárokat. 
Üdvözlése nem sablonos frázisokból állott, a szónoki 
beszéd remeke volt az. A meleg szeretet mellett — mely 
minden szavából kiérzett — mélyreható tekintettel vá­
zolta az újonnan megválasztott tanárok feladatát s e 
feladatok sikeres betöltéséből ref. egyházunkra, egész 
nemzetünkre, közelebbről főiskolánkra háramló üdvös 
eredményeket. A remekül kidolgozott és igazi szónoki 
hévvel előadott üdvözlő beszéd után Dóczi Imre gymn. 
igazgató üdvözölte a két új gymn. tanárt a gymn. 
tanárkar nevében. Beszéde rövidebb volt a Sass Béláénál, 
de ugyanaz a szónoki erő hatotta át. Megköszönvén 
a közönség résztvételét az iskolai ünnepélyen, biztosí­
totta az új kartársakat a régiek szeretetéről és bizalmáról, 
ugyanezt kérte az ő részökről. Kiemelte az ő szeretetöket 
főiskolánk iránt, melyről kétségtelen bizonyságot tettek 
már azzal, hogy a sokkal kevesebb teherrel és több 
javadalmazással összekötött eddigi állomásaikat elhagyva 
idejöttek, hol a tanulók nagy létszámával a szükségesnél 
kisebb tanári létszám és csekélyebb javadalmazás van

egybekapcsolva. Működésüktől a legjobb eredményt 
várja a tanári kar, hiszen ők már nem kezdők, kipróbált 
erők, kik eddigi működésükkel sok érdemet szereztek 
maguknak.

Az üdvözlő szavak elhangzása után az énekkar 
adta elő a Szózatot, s ezzel fel egykor az ünnepély 
véget ért.

*

Főtiszt. Kiss Áron püspök, valamint Sass Béla 
akad. igazgató beszédjét az alábbiakban egész terjede­
lemben közöljük.

Főtiszt. Kiss Áron püspök üdvözlő beszéde.
Tudós tanár urak!

Meghallgattuk a tanár úrak épületes értekezésit, 
melyekkel beiktatásuk ezen óráját emlékezetessé kíván­
ták tenni. Lelki élvezetet okoztak azok nekünk és soká 
emlékünkben fognak maradni.

Mondá dr. Helle Karoly úr, hogy főiskolánk régi 
jó hire volt az ok, mely őt idehozta. Helyesen! A 
Madarász Dobrosi János örökében ma már 8—9 tanár 
működik itt oly sikerrel, hogy majd harmadfélszáz a 
joghallgatók száma. Szép tér, oly tudós férfiak között, 
kikkel a jog mezejét együtt munkálja. A nyomok vilá­
gosak, tiszták és fénylők, melyeket elődje hátrahagyott. 
Isten vigye azokon szerencsevei előbbre lépésit. Az 
egyházkerület, egy millió nép hálája fogja követni azokat.

A Török Peter úr kezei között van a természet 
nagy könyve a maga ezer törvényeivel, ismertesse 
azokat hallgatóival, mígnem felismerik benne az örök 
Mindenhatót, ki mindeneket alkot és éltet. Keze alatt a 
természet mind a három országából halmaz gyűjtemény 
áll: az állat s növényország gyönyörű tárgyai, félelmes 
tagjai ott vannak, hogy gyenge szívekkel az elsőket 
megszerettesse, az utóbbiakat kikerülni őket óva intse. 
S az ásványok halmaz rakásai összehordva oly tömeg­
ben, milyenekkel egy vidéki intézet sem dicsekedhetik.

Nagy szorgalom, gondos kéz, művelt szem kell 
rendezésökre s belőle a jelesbek ismertetésére. Keresse 
ki ön tanítványai körében a legdrágább kincset, a fekete 
gyémántot és ragyogtassa tanítványai szivében.

Nagyt. Ferenczy Gyula úr, a ki a könyvek könyvét 
tette félre tudós világ sok ezer könyvének ismeretéért. 
Nem jól mondom, nem félretette ! Ott van, előlragyog 
azok között a Biblia. Kérjen ezután is tanácsot tőle s 
megőrizve lesznek a reábizott könyvek. Buvárolja őket 
tovább is s hozza hallgatóinak tudomására buvárlott 
kincseit !

Végre dr. Peczkó Ernő úr; ön hitsorsosunk lett, 
átlépett az őszinteség és szabadság iskolájába. Nem 
adunk itt önnek hirt, fényt, nagy jutalmakat! Protestáns 
ember nem ezekért küzd. A régi Róma, Hellász nagy 
férfiai lebegjenek előtte s azoknak erényein, buzdítsa 
lelkét, azokból öntsön át tanítványaiba, hogy a classicus 
világ holt élő nyelvével sikeresen szólaltassa meg azokat. 
Ismertesse meg velők e hont, ennek nagy fiait és e 
honi irodalmat, tudva, hogy nyelvével hal a nemzet. 
Isten segélje ; Isten vezesse mind négyöket pályáikon.

Tisztelt gyülekezet!
A nemes városnak képviselői!

Mi jó utón járunk láthatják s hallhatják önök 
gyarapodását, melyet tudományos intézetünk a korral 
követ, ajánljuk ezt érdeklődő figyelmökbe; Isten áldja, 
Isten segélje e nemes várost a hozzá méltó nagy tettek­
nek a tanügy terén véghezvitelére.

Jó reményű nemes ifjúság! Bemutattuk a négy 
fáklyavivőt, kik önök előtt világolandanak.
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Már most láthatták egy-egy felcsillanását tudomá­
nyok ‘ fáklyavilágának. Kövessék önök előtt s jo utón 
foenak haladni. Tiszteljék s szeressek tanaraikat mint 
apjukat viseletökkel, jó igyekezetükkel szolgáljanak azok­
nak dicsőségére, Isten áldja önöket.

Sass Béla akad. igazgató üdvözlő beszéde.
Mélyen tisztelt akadémiai tanár urak!

Kedves kartársaink !
Nekem jutott az a szerencse, hogy önöket, szék­

foglaló értekezéseik elhangzása után, akadémiai tanácsunk 
nevében az őszinte kartársi érzelmek hangján üdvö­
zöljem és kifejezést adjak a rokonszenvnek, a bizalomnak 

működésükhöz fűződő reménynek, . me.yfyd 
önöket vártuk, fogadtuk s állandóan kísérjük körünkben 
való megjelenésűk első perczetol fogva. S ezt a Mada 
nemcsak az teszi örvendetessé es kedvessé nekem, hogy 
ezen érzelmekben teljes mértékben osztakozom eDy 
niieo- is de még inkább az a zavartalan összhang, a 
mely főiskolánk mai ünnepélye fölött derülten es íz - 
SS lebe- Ha ünnepélyünk színének hátterében .el­
tűnik is annak a tisztes aggastyánnak megdicsoult a^akj , 
a kinek porsátorát, szinte félszázados buzgó es onfe 
áldozó tanári működés után, a folyó év Januar na ^ 
adtuk át az anyaföld nyugasztalo olenek s a‘ kme 
e°yikőjök,ha nem is közvetetlen orokebe de nyomd 
kaba lépett - most ő csak a halas emlékezetnek a 
kegyeletnek koszorúját kérheti es varhatja mi o u ,
ava-v követendő minták gyanánt, lankadatlan munkás 
ságinak és hűségének sikereit, beíejezett paiyafutasana^ 
megoldott életfeladatait tarhatja élőnkbe, 
lyünkre nem boríthat árnyat. Míg másfelőlaz a korú meny 
hogy mai tanárbeiktatásunk tanmtezemnk to-Wode.
iek egy újabb mozzanatát jelzi; hogy ----- 
egyházkerület bölcsesége és áldozatkészségé i * »
új tanszéket rendszeresített főiskolánk akadémia. árán 
szakán ; hogy a közművelődés eme_ szazadé oltáron 
gay úi láng gyúladott, mely nemcsak az ’Sa - » ’
a°szellem-erkölcsi világosságnak lényét, hanem ^
nemzeti érzés jótékony melege. h''a'vsaall megnyug- 
Ámítani — mondom, ez a körülmény csak megny, &
vással és megelégedéssel töltheti -'f^^gának 
tanintézetünk fejlődésen, jovojen, „i ' dj , pedig,
gondolatán és reményén szeretettel csuggnek Mo»' p,ed

rs'Ä'Sbsokónknak élénk emlekeben vannak k közéletünk
gának, alkotásokra kész tetterejének egy házi ko
mezején, nem egy
szakta'nulmányaivaf^s szélesebb körben^meltányoU sú^

öfeez fSiskola szenem? gySmSü? fogadj^ magáénak

SjokÄ-Ä

Leikök eszményi hajlama, szívok nemes g . s

önöknél a legjobb, a legavatottabb kezekbe tette le s

czélnak, a mely önöket körünkbe szólna, a m gy

ifjúság, » leendő magyar értelmi,y memő, tókéle,es*b
kiművelésének. Nemes eltokeleso » kelt És
tanártestületünk kebelében élénk "^hangot kei ̂
midőn önöket sorainkba zarju , m «nőknek fel-munkat, szeretetünket és támogatásunka ^oknek fel 
ajánlani szerencsénk van: szivünkből kívánjuk, gy 
ma-ánéletökön és köztevékenysegokon nyuQodjek g

SÍ ^és tanúló iljűság kő=

ÄSÄ'ÄS
STfiSímára bugyog föl az igazsaD J ak Jnem CSUpán 
Tanulmányozzák onok a jogot, am
szélszórt hanem «zmye ^.”2’egyik
erkölcsi eszméink . k változhatlan isteni aka-
mérvado törvényé, az oro , érdekeknek zsivaj ó
rathoz emeli leikoket, hoi - ® tévesztheti; hova

ÄUS Ä *
jólété nyugoszik ^e^enek ^olgálatába ennek ajog- 
és meleg szívvel leP*efe"^k‘ä történelemnek, vagy 
rendnek. S ugyan mit sz j nvozásáról? Meg-
éppen hazánk törtenelmene ' vi aenézetünket, mint 
érimsem-é, mint szeleset. *nt|sé&ére> mint edzi
tanít meg földi |e^nK ‘ bizto^sá-át az emberi s
tekintetünknek, ítéletünk . " ^na elünkbe az
kiváltképpen állami do go > ■1r(J_e5emények egészé­
emberi szellem tovahaladasat a °külözhetlen jegkivált 
ben ? Elmondjam-é, hogy mi az embeT\ társadalom 
azoknak, a kik, mint ,°■ , n’ek hivatva ? Kell é hang- 
vezetésében közremukc - történelmünk a nemzeti
súlyoznom, hogy a mi ezre • áldozatokra
öntudatnak es önérzetnek a t ettek r adhatlan
kész honfiúi lelkesedésnek es er ^ e K^ége van 
kútfeje, melynek bűbájos 1?!lara. ^ óhazának ?! Óh 
ennek a nemzeti °sfze‘ür[ • rmeste^e az idők tanúja, 
a történelem az elemek - tehetetlen meg nemaz igazság fénye és enne! a fénynél ^««“"„Snyek
látnunk nekünk, hogy Isten ujj még hazánk.**tarka szőnyegét s Isten csodaj^hogy mef ^
Nemes tanuio^ ifjúság. ,.-t nemcsak a létért
követel önöktől faiadhailan . ^ezteti és inti önö- 
vívott ádáz küzdelem iatvanya figy me ^ ^ erkölcsi és 
két izmaiknak megaczeloz - , ’.. k íek;nt a tár­
szellemi erőik teljes kifejtésére de re J ^ __ aggódva>
sadalom is, feléjók ^eségeik 'teljesítésében önök
féltve és szorongva, ha kötele 6 J és b0-dcgan,
lankadoznak CJ8 ^"“3 ’slfltán állanak. Ne enged- 
hogyha onok kuldete.oK ° ménvét nemzeti
jék hát megszégyenülni _ a1 ház £„á^ados álmait,
e-ységről, hatalomról, dicsos g - . elérkezikÄ^k.biv«.

?öí=m«7S"uLaí,an.k meg nemzetünknek géniusz, 

előtt!!

.1

1. i

* Schiller.
•• Petőa.
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ADATOK
a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kebelében lévő 

egyházak történetéhez.
■14. A: izsnyétei ev. ref. egyház vázlatos története.

(Folytatás.)

1638-tol a XVlII-ik század végéig részint kedves, 
részint kedvetlen események hullámai közt haladt az 
izsnyétei egyház hajója. Kedves volt reá nézve az 
I. Rákóczy György és neje Lorántffy Zsuzsánna e köz­
séget is beövedző uralma, kik az eklézsiáknak itt is, 
mint birtokaikon mindenütt bőkezű pártfogói valának.

Jóságuk bizonysága az izsnyétei község áltál ma 
is birtokolt erdő adományozása, melyet Lorántffy 
Zsuzsánna már mint özvegy, 1660. márcz. 8-án kelt 
adomány levéllel ajándékozott a községnek s mely ok­
mány ma is megvan a megye levéltárában. Ennek fel- 
említése annyiban tartozik ide, hogy itt az adományozott 
erdőt község és egyházak, t. i. az itt levő ref. és g. 
kath. leányegyház, eleitől fogva közösen élvezték s az 
egyházi építkezések a legújabb időkig az erdőből telte*, 
ki s még most 3 éve is az egyházak szükségeik fede­
zésére a községtől az eladott fák árából 1800 frt ado­
mányt nyertek. Szép közösség volt ez s vajha tovább 
is tarthatott volna, de hajh más idők, más viszonyok !

1660-ik évben még egy urasztali kelyhet is nyert 
az egyház v ere ezüstből, belől aranyozva. A kelyhen e 
felirat áll: .PAP JÁNOS csináltatta Isten tisztességére 
Anno 1660.“ Hogy ki volt Pap János, lelkész-e, vagy 
valami várbeli tiszt nem tudhattam meg ? Annyi bizo­
nyos, hogy a kettő közül valamelyik, mert Papp nevű 
család itt nem volt s nincs.

Lorántffy Zsuzsánna halála után Izsnyéte is^ meg­
erezte az ellen reformatio ostorát, ha rövid időre is. 
Báthory Zsófia Munkácson ülő fejedelemnő ugyanis, 
az aitala kegyelt római papok által fanatizálva, egymás­
után szedte el a vár környéki ref. egyházak papi jöve­
delmeit s azokat kat'nolikusoknak adta.

így foglaltatott el az 1660-ik évben a munkácsi, 
beregszászi, várii, n. beregi, fornosi, rákosi papi jöve­
delmekkel egyetemben az izsnyétei is; a mikor egy­
szersmind a prédikátorok elüzettek s Máramarosba 
menekültek. Maga az akkori esperes Kolosy P. Dániel 
előbb s.-pataki tanár is exulalt, itthon Conseniorokat 
rendelvén.

Hasztalan folyamodtak a beregi papok 1673-ban 
a szepesi kamarához az elvett papi tizedek visszaadása 
iram, Báthory Zsófia nem engedett. Ez elnyomatás 
ugyan csak 1681-ig tartott a mikor gr. Thököly Imre 
és Zrínyi Ilona készséggé! visszaadták az elfoglalt 
javakat.

Türelmüket igazolja azon adat, hogy Teremi István 
munkácsi papot Thököly imre saját hintáján vitte be, 
ki később esperes és beregszászi pap lett.

Thököly fénykora idejéből az 1682-ik évről van 
egy feljegyzés, mely szerint Dobos Péterné, Fejér 
Erzsébet egy veres selyem virágokkal hímzett térítőt 
ajándékozott az izsnyétei egyháznak ily felirattal: „Dobos 
Péterne. Fejér Erzsébet az ü teremtő Istenihez való 
szeretetibül varrottá maga.“

Az 1686-ik évben Garatjának feladatván a mun­
kácsi vár, a munkácsi prédikátor és más környékbeli 
papok kénytelenek voltak az üldözés elől menekülni s 
egyházak, úgy mint lelkészek csak akkor lélekzettek 
fel, mikor II. Rákóczy Ferencz kitűzte épen e tájon a 
szabadság lobogóját. E szabadság’narcz véget vetett 
Kolonics Lipót garázdálkodásainak is, ki mint a Rákóczy

árvák gyámja és jószágaik gondnoka főként a papokat 
üldözte. Kolonics föeszköze e vidéken Klobusiczky 
Ferencz előbb protestáns úr volt, kit Kolonics a kathr 
hitre átállásáért a munkács-szentmiklósi uradalmak prae^ 
fektusává tett. A szabadságharcz leveretvén, a szatmári 
békepontok nyújtottak olyan a milyen védelmet a 
protestánsoknak, legalább itt Beregben a békekötés idejé­
től kezdve nem üldöztettek s egyházaik békésen fej­
lődhettek. .....

A szatmári béke évében 1/11 -ben történt, hogy 
az üldözések és harezok idején elpusztult munkács-
ujfalui ref. egyház még megmaradt tagjai, nehány kuruez
család Izsnyétére telepedett, elhozván ide magukkal a 
volt egyházuk szent eszközeit, edényeit is, melyeket 
Kende Sámuel 1768-ik évben izsnyétei lelkész igy jegy­
zett fel a bonumok között : „A m.-újfaluból jött embe­
rekről álló sákramentumhoz tartozó eszközök: egy 
otska kezkenő, két sáhos abrosz, egy pohár, egy rom­
lásban levő tányér, egy rósz kanna.“ 1712. évben 
szintén jöttek a Debreczen mellett létezett s a kuruez 
háború folytán elpusztult „Pallag“ helységből többen, 
kik helységük nevéről Pallagi nevet kapván, itt meg is 
maradtak s utódaik szinte a „Pallagi“ nevet viselik.

Bár ezen beköltözések világosan bizonyítják, hogy 
Izsnyéte nepes és nyugalmas hely volt eleitől fogva, 
mégis csodálatosképen az egy Némethy Istvánon kívül 
egész az 1750 ik évig terjedő időről több lelkész neve 
fenn nem maradt. Csak ez időtől állapíthatjuk meg az 
itt szolgált prédikátorok sorozatát mely a következő : 
1750—1762. Nagy János (itt is halt meg); 1762—-1768. 
Botházi Sámuel; 1768—1773. Kende Sámuel: 1773 
1774. Váradi Símnél; 1774—1776. ismét Kende Sámuel 
(itt halt meg); 1776—1796. Száár János; 1796 1818.
Miskolczy Bodnár Mihály ; 1818—1838. Kömley Zsig­
mondi 1838—1839. Laki Imre káplán; 1839—1840. 
Szigeti János adminisztr.; 1840—1861. Zágoni Albu 
Károly; 1861 — 1887. Várady József; 1889-től máig 
Szentimrey József.

Az izsnyétei volt tanítókról pedig csak 1795-től 
vannak feljegyzéseink, minek oka az lehet, hogy ez év 
előtt a lelkészek végezték itt a tanítást is. A tanítók 
névsora következő: 1795—1798. N. Pap József káplán is; 
1798—99. Turóczy Imre; 1799—1801. Csengeri Pál; 
1801 — 1803. Váradi Pál; 1803—1808. Bálint László; 
1808—1811. Máté András; 1811 12. Szilágyi Márton ;
1812 — 1817. Billa János; 1817—1825. Színi István ; 
1825—1861. Dóka Sámuel; 1861-től máig Sárkány
Kálmán.

Az egyháznak 1768. előtti időkről semminemű 
könyvei, okmányai nincsenek. Ez évben kezdődik az 
első mátricula is Kende Sámuel által megindítva, ki 
dicséretes buzgalommal egybeírta a matricula elején a 
szent ekkla azon időbeli bonumait, melyek szerint volt: 
egy láda, egy ócska biblia, egy gradual, melyből a pre- 
dicator énekelt, két ócska sáhos abrosz, négy kezkenő, 
egy ólomból való kanna, egy ezüst pohár, egy tányér 
s még ezeken kívül a m.-újfalui már felsorolt tárgyak.

Jórészük még ma is megvan e tárgyaknak, de az 
idő folyamán új úrasztali és keresztelési készletek sze­
reztettek be: 1786-oan keresztelő kanna és táleza; 
1828-ban egy ezüst billikom, 92 v. forinton; 1830-ban 
ismét keresztelő kanna és táleza czinből; 1887-ben úr­
asztali kehely alpakkából, aranyozva, 25 frton; 1893-ban 
szintén úrasztali kehely és kenyérosztó tányér alpakká­
ból, 37 frton. Az úrasztalára felteríítetni szokott kendők, 
abroszok folyton az egyesek buzgóságából kerültek ki 
s bőségben vannak.
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A mi már a legnagyobb bonumot, a templomot 
illeti az eleitől fogva, tornyostól együtt, egészen fából 
készült, mint ez erdős vidéken hajdan általában minden 
községben s így nem is maradhatott fel messze időből, 
hanem többször újból építtetett. Különben az első templom 
és torony, mely még a XVI. században készült, 1657-ben 
usztult él, mikor Lubomirszky herczeg zsoldosai Bereg- 

menyét egész Tisza-Ujlakig felégették, elpusztítottak.
A második templom, torony, mely körülbelül 1660-ban 
épült, 1792-ig állott fenn, de szintén csak fából lévén,
újat kellett építeni helyette.

így épült a harmadik s jelenleg fennálló templom, 
torony”a múlt század végén és ismét csak fából, egé­
szen fából. „

Előbb a templom épült meg az 1/92. esztendőben
s mai fogalmak szerint megfoghatatlan olcsó áron, 270 
ezüst forinton, asztalos, lakatos, üveges munkával egye­
temben. Ennyiért ma napság legfelebb egy pár templom 
ajt,St ha készítenek. A torony 3 évvel később épült, 
v ,.,vis 1795-ben s bár csak fából van, 24 ölnyi magas­
ságba felmeredó karcsú testével s 4 mellék tornyocs- 
káTával elég ízléses látványt nyújt, úgy annyira, hogy 
mint régi magyar stilű fa-alkotmány, a gróf Schonborn- 
uradalom egyik mérnöke által le is fénykepeztetett s ha 
jól emlékezem, a „Vasárnapi Újság“ 1883 évfolyamá­
ban Lehoczky Tivadar tudósunk áltál, kozzetetetett.
A t’oronv építési költségét nem tudhattam ki de miután 
az erdő adta a fát, bizonyos, hogy nem sokkal kerül­
hetett többe a templomnál.

Mind a mai napig c fából készült templom s kulo *- 
álló torony hirdeti itt az Ur dicsőségét s gondos kezeles 
mellett még soká eltarthatnak. Elrontásuk kellő eloke 
szülét nélkül nem is volna czélszerű, mert a rontás altat 
semmi anyagot nem nyernénk az építkezéshez.

<\ paplakok építése eleitől fogva összeesett^ < 
templomok építési idejével; erre mutat azon körű meny 

hogy a mostanit megelőző paplakot 1 /98-ban építettek 
tehát alig hogy a toronyépítést befejezte- így lehetett 
ez a messze múltban is, ha újítani kellett a templomot, 
ujítottTk a lelkészlakot is, mert mint fa-alkotmany ez 
sem tartott tovább. A mostani lelkeszlak mar egeszen 
szilárd anyagokból, nevezetesen köböl es téglából ep , 
több mint 2000 frton, s mint ilyen kényelme, oges 
„é-es lakást nyújt. Az első tanítói lak es iskola 1 /98-ba 
épült szinte, a jelenlegi pedig 1888-ban s a kor kívá­
nalmainak megfelelően. Ssentimrey József,

ref. lelkész.
(Vége köv.)

kozása is közelebb hozza egymáshoz az osszetartozan- 
dókat, csak a tisztelet, szeretet és bizodalom újabb 
virágai fakadhatnak. A kollégium főgondnoksagan kívül 
megjelentek e kedélyes összejövetelen a megye alispánja 
a város főügyésze, a debreczeni egyháztanács több 
taaja s a helybeli főreáliskola, kath. gymnasium, keres­
kedelmi akadémia és a ref. felsőbb leányiskola képvi­
selői is. .

— Tanácsbiró választás. Az alsoszabolcs-hajdu- 
vidéki egyházmegyében Eröss Lajos, püspökladányi ev. 
ref. lelkész választatott meg 51 szavazatból 49 szava­
zattal e. m. tanácsbiróvá. A választáshoz a legoszmt-bb 
örömmel gratulálunk, mert Erőss Lajosban nemcsak 
lapunknak egyik legértékesebb munkatársat s baratjat 
tiszteljük és szeretjük, hanem lelkeszi karunknak is 
egyik legképzettebb és szép tehetségű búzgo tágját 
ismerjük, a kitől annál többet várhatunk, minél szelesebb 
munkatért nyitunk előtte egyházunk közéletében.

— Joó István középiskolai felügyelő az egyház­
kerületi elnökség megbízásából a m.-szigetl jogakadé­
miánál előfordult s felebbezés tárgyává tett tanarvalasztasi 
ügyben, mint egyhk. biztos Mírmaros Szigetre küldetett 
ki az ügy tanulmányozása és jelentéstétel végett.

— Helyreigazítás és felvilágosítás. A Debr. Pro.. 
Lap f. é.- 48. számában „Legácziók apiJ-isa" czimmel 
megjelent rövid közleményre tisztelettel a kővetkezőket 
vagyok bátor megjegyezni: Az erdélyi ev. re,, egyha -

különfélék.
F«t Kiss Áron é, Deg=„í=U, J6.se,

gróf főaondnok újabban is kiváló jei 
hegy élénkén érzik azon kötelékeké, a melyek oke^a 
debreczeni kollégiumhoz csatoljak, ■> "j őlji „t
men többre hivatott tanintézetnek közvetlen eioijar
A múl. • hiten iefoiy, «n*i bci“'T^M,T hanem mí 
emelték megjelenésűk » reszeete uk a«al hM 
guk is láthatólag bevegyul ek érzelmeikké, a
közörömébe s annak cmelkedeusege. e,. lelkesno, buz_
dító hatást kölcsönöztek. Jól esett =»>
oszlopos férfiát látnunk a tan^,kar. érős-
főiskolánk tanárkarának ez úja i je gyűltünk
hödése alkalmából a szokásos tarsas vacjo
össze. Az ilyen érintkezésből, hol a kedely megnyi.at

kerület az egyházi törvények rendelkezéseinek megfele­
lőié- f. é. 3923. sz. szabályrendeletével (megjelent a 
Prot Közlöny 46. számában) rendezvén a legaczio- 
urryet — a mint erről mindenki meggyőződhetik — 
merőben érintetlenül hagyta azokat a Jegacziokat a 
melyekbe eddig „ember emlekezet óta a J-hreczem 
főiskolából mentek legátusok es az egesz rendeletben 
egyetlen szó sincs arról, hogy -.egy egyhazkozsegnek 
sem szabad jövőre más egyházkerület tamntezetébo 
ünnepköveteket kérni, vagy fogadni. A d-breczen 
főiskolához tartozott legácziók közül hozzam az 0> g 
Peér jelentette be, hogv a jövőben Kolozsvárról óhajt Sail , több, egy sem. De Peér is bmrer, megmm 
radhat a főiskola mellett, mert semmi vetse e n 
követ el egyházi felsősége ellen, ha ragaszkodik regi 
territóriumához. Az egyházkerület.
megbízásából alulírott készítettem az egesz szabalyren 
deleter s munkaközben kérdést, is tettem az .rant a. 
Igazgató Tanács főtiszt, elnökségéhez Ki e*ek 
debreczeni főiskolához tartozó legácziók ^etessenek-e 
a le-ácziók jegyzékébe, vagy sem es illető eg a fotisz- 
teletü elnökség szives volt elfogadni azt a véleményemét, 
hogv e legácziók hagyassanak teljesen ennte.lenul ha 
legyenek testvéri érintkezési pontok ezek is a két 
egyházkerület között. S méltóztassék a fentebb hn át­
kozott czímű közlemény Írója megengedni hogy ha m. 
tényleg confiskálni akartuk volna e egacz.okat, akkor 
előbb méms csak érintkezésbe leptünk volna a fo.sko 
Iával, illetőleg az egyházkerületi elnökseggel, mert hiszen 
nem az elválasztó keliemetlensegeket, hanem az o=sze 
SS szÚélÚes érintkezést kell kercsmök , kerületeknek 
“jraássál Oly sok esetben tapasztalom mar egyház. 
Sím .erén,‘hogy a legkisebb dolgo. ;s egysére 
nyilvánosság elé hurczolják b.zonvos an.moz.tassa1, a 
helyett hogv előbb a dolognak vegere jarnana. M 
teljes ’kímélettel jártunk el a szerzett jogok iránt s ím 
miris megkapjuk a figyelmeztetest az -ildomossá 
MM Az eddi- legácziók bátran elválaszthatok lednek 
ezutáÉs a debreczeni főiskola növendéke, ál,als merő.
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ben távol állott az Igazgató Tanacs attól, hogy ezek 
bevonásával Eris almát dobjon a két testverkerulet köze.
A hozzám beirt Peérre is mehet Debreczenbol legátus, 
ezt nem is küldöm le Nagy-Enyedre, sem nem megy 
tovább a többi kollégiumokhoz. Az egész szabályrende­
let nem is szól arról, hogy honnét, hova mehet legátus, 
hanem csak azt szabályozza, hogy a legáczióba mene­
telre kik jogosultak első-, másod- és harmadsorban es 
ho^y minő jogaik vannak a legátust járató községeknek 
stb” Jelenleg csak Kolozsvárott lévén theologiai akadémia, 
szükséges volt a változott viszonyoknak megfelelőleg a 
legáczió rendezése is; valamint szükségessé tette ezt az 
is, hogy joghallgatók, orvosnövendékek meg tanárjelöl­
tek stb. ne áhhassanak kaihcdrába, a mint ezt egyházi 
törvényeink is eltiltják. Kolozsvár, 1896. november ^0. 
Kenessey Béla, theol. igazgató, egyhker. igazgató és 
tanácsos.

__ B e. Vállyi János felett tartott s lapunk mos­
tani számában befejezett emlékbeszéd életrajzi adatait 
nt. F. Varga Lajos majtisi ev. ref. lelkész úr szolgál­
tatta Szabó János esperes urnák, a mit utóbbi kivána- 
tára méltánylással említünk meg.

— A nagybányai ág. ev. magyar egyház temp­
lom-építési sorsjegyeket bocsátott ki, melyeket még a 
nyár folyamán szétküldött. Az egyház elöljárósága arra 
kéri most mindazokat, a kik ilyen sorsjegyeket kaptak, 
hogy az értük járó összeget szíveskedjenek a nevezett 
egyház pénztárához haladék nélkül beküldeni.

— Nyilvános nyugtázás. A k.-n.-révi ev. reform, 
egyház által a tűzkárosuhak felsegélése czeljaból kib-'- 
c-átott g} njtőívekre mai napig következő adományok 
érkeztek : Szemes László (Sz.-János) 1 frt. Kiss Sándor 
(Debreczen) 1 frt, N. N. (Nagy-Várad) 27 frt 50 kr., 
n.-váradujvárosi ev. ref. lelkészt hivatal ívén 10 frt 60 kr., 
Varga László (N -Várad) 4 frt 50 kr., Kiss Elek (Nagy- 
Várad) 2 frt. Ev. rtf. egyházaktól: H. M.-Vásárhely 3 frt, 
Nádudvar 2 frt, Bérezel 50 kr., N. Szalonta 5 frt, M. Telki 
11 frt 69 kr., Pucsaj 2 frt, Nyüved 2 frt 10 kr., Tisza- 
Földvár 2 Irt, Kölese 3 frt 70 kr., Dombrád 8 frt 95 kr., 
Harasztos 5 frt 85 kr., B.-Sz.-Mihály 4 frt, K.-Marja
2 frt, Tárkány 20 frt 41 kr., Kisújszállás 3 frt, T. Uar
1 frt, P. Újlak 8 frt, Földes 5 frt, Madaras 2 frt, M.-Tűr 
5 frt, S tér 2 frt 50 kr., N.-Kőrös 2 frt, Szaimár 5 fit, 
Szatmár-Nemeti 10 frt, H.-Nánás 3 frt, B.-Szt.-Marton
3 frt, Arad I frt, N.- Bajom 2 frt. Túrkeve 3 frt 80 kr., 
Hadház 2 frt, Szovát 1 frt, T. Dob 6 frt 70 kr., Téglás 
13 frt 86 kr., Pap-Tamási 4 frt 94 kr., Henczida 2 frt, 
Bakonszeg 1 frt 50 kr., Kaba 2 frt, Mező-C-áth 3 frt, 
Gyula-Vari 5 frt, Gáborján 1 frt, B.-Udvari 5 frt 20 kr. 
Községek, városokból: Bogyiszló 17 frt 25 kr., Szovát 
5 frt 40 kr., Orosháza 4 frt 30 kr., Mező-Túr 5 forint, 
K.-Vásárhely 2 frt, Miskoicz 2 frt, Földes 10 frt, Karczag
4 frt 45 kr., H Böszörmény 9 fit 65 kr., B. Uiváros
2 frt, N. Bánya 4 frt, H -Nánás 3 frt 65 kr., Túrök- 
Sz.-Miklós 10 frt, Sz.-Újvár 2 frt 35 kr., Eger 1 frt, 
H.-K. Sz.-lmre 27 frt 8 kr, Czegléd 5 frt, Turkcve 4 frt 
15 kr., H. M.-Vásárhely 5 frt, Nádudvar 1 frt, N. Körös
5 frt, Szatmár Németi 49 frt 76 kr., Szentes 5 frt, 
N.-Várad 25 frt, Jászberény 5 frt 30 kr., Kecskemét 
10 frt, Szoboszló 1 frt, N.-Károly 10 frt 10 kr., Győr 
5 frt, Arad 11 frt 5 kr., Bal. Gyarmat 3 frt, Halas 5 frt 
5 kr., Nyíregyháza 5 frt, Debreczen 25 frt, Munkács 
1 frt 70 kr, Nyitra 8 Irt. Ezeken kívül főt. Szász 
Domokos püspök úr 10 frt, Szegedi kir. tábla 9 frt

50 kr a 472. sz. gyűjtő íven 1 frt 95 kr., Dr. Csurgay 
Soma’ 5 frt, Széli Kálmán 2 frt, Szatmárv Zs. 1 frt, 
Böszörményi L. 50 kr. (N.-Szalonta), Luby Géza (N.-Ar)
1 frt Dr. Oláh Miklós gyűjtő ívén (M.-Sziget) 3 frt, 
Ármós Bálint (Debreczen) 2 frt, Jármy Márton (Kotaj)
2 frt és Hajduvármegye 5 forintot küldtek. A kegyado­
mányok összege 567 frt 44 krt tesz, melyért is fogadják 
a mélyen tisztelt nemes szivü adakozók úgy egyházunk, 
mint tüzkárosult híveink nevében őszintén érzett, hálás 
köszönetünk nyilvánítását! Kiváló tisztelettel vagyok 
K.-N.-Rév, 1896. november 10. Karácsony Imre, ev. ref. 
missiói körlelkész.

— Helyreigazítások. Lapunk legutóbbi a 609. lap 
második hasábjában, a vonal alatti 8sorban „Liclamine 
helyett r,diclatuineu, a 18. sorban „esodemu helyett 
Beosdern“, a 19. sorban rfactumu helyett „sacrum“ 
olvasandó. Ugyanazon szám „Irodalom1* rovatában a 
612. oldal második hasábjában a második bekezdésben 

rövidség nagy szűkszavúság“ helyett „rövidség vagy 
szűkszavúság, a negyedik bekezdésben „in islium“ 
helyett Jn vilium“ olvasandó.

— Előfizetési ciijjal hátralékban levő olvasóinkat 
tisztelettel felkérjük, hogy a hátralékot szíveskedjenek 
mielőbb beküldeni a kiadóhivatalhoz.

Szerkesztői üzenetek.
Ss. R. K—a. Nagybecsű támogatasd Idát sokféleképen lekö­

teleztél ; annyival inkább sajnálkozom a s.-hibák miatt. A kérdéses 
emlék dny vet nem kaptam, lehet üzért, mert augusztusban nem vol­
tam itthon. Ha mrgküldöd, nagyon megköszönöm s felhasználom. 
jl P—L. t. kiadóhivatalának. Az aláhúzott sorokban foglalt 
újdonság múlt szamunkra már ki volt szelve, de hely szűke miatt 
— akkor meg sajnálatunkra — kimaradt. Most örömünk telik benne 
(hogy t. i. kimaradt), mert alkalmat szolgáltatott egy kellemes össze­
köttetés leteMic-érc, Lapunk és a P—L. kedves kiadóhivatala között. 
Ezer üdvözlet. A szerkesztő pedig a s rompónkat félreértette. Csak 
az egyik fél részéről van lezárva, l-'emcljuk, hogy- az értelmezés nem 
ürüey akar lenni. Ha igen : a szerkesztő úr kiadóhivatalához, fordu­
lunk szives közvetítésért. — S-. A. A—gy. A hozzám érkezett 
tudakozódásra megi yugtatásul méltóztassck tudomásul venni, hogy 
a kérdéses kézirat hozzám annak idejében megér ezett s az érkezés 
sorrendje szerint a 48-ik izem alá jutott, tehát nemsokára reá kerül 
a sor és közölni fogjuk. — T. A. A beküldött vers szakrclercnsürik 
szeri t is nem lévén tárgyánál fogva Lapunk keretébe beilleszthető, 
sajnálatunkra nem használhatjuk, minthogy csak egyházi vonatkozá­
súikra terjeszkedhetünk ki. Ilyeneket szívesen fogadunk. — V. J. 
P—s Az. a közlemény, a mely a pénztárban adatott át, eltévedt 
valahogy. E miatt a közlés megakadt. És minthogy ily nagy terje­
delmű. bá- értékes dolgozatot nem tudunk a lap különös megterhe- 
letése nélkül abba beszorítani, nagyon kérjük, szíveskedjék a hiányzó 
darabot pótolva, az egészet rövidre szabni, hogy' esetleg a meg 
hátralévő ez evi számokban közölhessük az egészet. —• N. S. Rena- 
kívüli elfoglaltságom gátolt a levélírásban. Az a válasz már egészen, 
fölösleges ; eredeti alakjában alig is lett volna ezéiravezetó. 
Mindazok, a sik Otháit József sárospataki akad. tanár elhunyta 
aiki Imából Lapunk szerkesztőjét résztvevő megem ckezésükkel tisz­
teltek meg, fogadják e helyen is legőszintébb köszönetünket.

TARTALOM-JEGYZÉK: Emlékbcszé.l néh. Vállyi János tő­
gondnok felett. Szabó János. — Nem várhatunk! Ujfalussy Réla.
_ T a n ü g y : Tanári beiktatás a debreczeni kollégiumban. —
Adatok a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kebelében levő 
egyházak történetéhez : 44. Az izsnyétei ev. ref. egyház tör­
ténete. Szentimrey József. — Különfélék. — Szerkesztői 
üzenetek.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. BÄCZONI LAJOS.
Debreczen, 18W6. „Csokonai“ nyomda es kiadó részvény-társaság nyomása.


